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ACTA No. 38

En la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, siendo Ias 1 2:00 horas con 15 minutes del

quince de febrero de 2024, se lleva a cabo la reuni6n de la Cornisi6n de Turismo y

Cultura, de manera hibrida. efectu6ndose bajo el siguiente:

ORDEN DEL DiA

I.- Pase de lista de asistencia y verificaci6n de quorum.

II.- Lectura y aprobaci6n, en su caso, del orden deI dia.

III.- Aprobaci6n, en su caso, del acta de la reuni6n anterior.

IV.- An61isis, discusi6n y, en su caso, aprobaci6n del sentido del dictamen del asunto
2588, referente a la iniciativa con car6cter de decreto, a fin de adicionar

diversas disposiciones a la Ley de Turismo del Estado de Chihuahua, con el
prop6sito de que se establezcan acciones para el fomento y la promoci6n del
agroturisrno en nuestro Estado.
Iniciador o promovente: Grupo Parlamentario del Partido Acci6n Nacional

V.- An61isis y discusi6n del asunto 2631, referente a la iniciativa con car6cter de
decreto, a efecto de expedir Ia Ley para el Desarrollo y Producci6n de la
Cerveza Artesanal para el Estado de Chihuahua.
Iniciador o promovente: Grupo Parlamentario del Partido Acci6n Nacional.

VI.- Asuntos generates.

VII.- Clausura y hora de t6rmino de la reuni6n.
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ASUNTOS

I.- Con el objeto de dar cumplimiento aI orden deI dia, se procedi6 a pas(Ir list(I de

los presentes. cont6ndose con la asistencia de las siguientes personas:

DIPUTADA ROSA ISELA MARTiNEZ DiAZ
PRESIDENTA

DIPUTADA YESENIA GUADALUPE REYES CALZADiAS
SECRETARIA

VOCALDIPUTADO EDGAR JOSe pIN6N DOMiNGUEZ

DIPUTADO OSCAR DANIEL AVITI A ARELLANES VOCAL

VOCAL
DIPUTADO ROBERTO MARCELINO CARRE6N HUITR6N

A,-to seguido, se verific6 el qu6rum legal, por lo cual la Diputada presidenta lsela
Martinez Diaz, se6a16 a las y los presentes que los Acuerdos tomados en la presente

reuni6n, tendr6n plena validez legal.

II.- Acto seguido se procedi6 al deshago del segundo punto deI orden deI dia, la
Diputada presidenta lsela Martinez Diaz, solicit6 al Diputado Edgar Jos6 Pi66n
Domrnguez, en funciones de secretario, se sirviera someter a consideraci6n de las

y los Diputados Integrantes de la Comisi6n, el contenido deI orden deI dia, el cual
se aprob6 por unanimidad de votos de los presentes.
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III.- Por lo que corresponde aI tercer punto del orden deI dia, la Diputada presidenta

lsela Martinez Diaz, solicit6 al Diputado en funciones de secretario se sirviera

preguntar a las y los integrantes de la Comisi6n, si tenTan alguna observaci6n en
cuanto aI contenido deI acta de la reuni6n anterior, misma que se envi c3

previamente via correo electr6nico, y no habiendo tal, se procedi6 a sorneterla a

votaci6n, aprob6ndose por unanimidad de votos de los presentes.

IV.- (.-ontinuando con el cuarto punto del orden del dfa, la Diputada presidenta
lsela Martinez Diaz, cede el uso de la voz a la secretaria t6cnica a efecto de que
explique la iniciativa 2588, referente a la iniciativa con car6cter de decreto, a fin

de adicionar diversas disposiciones a la Ley de Turismo del Estado de Chihuahua,
con el prop6sito de que se establezcan acciones para el fomento y la promoci6n

del agroturismo en nuestro Estado.
En uso de la voz la secretarfa t6(_,nico, la Lic. Carolina S6nchez Pacheco, comento

que se trata de una iniciativa que tiene como objetivo adicionar el concepto de
agroturismo en la Ley de Turismo del Estado, entendi6ndose por este como el tiPO

de a(-tividad turistica que ofrece al visitante la posibilidad de conocer aspectos de

la cultura local y de aprender sobre pr6cticas tradicionales de cultivos, cosechas y
procesamiento de productos agropecuarios, forestales y pesqueros. adem6ls de la
artesania.

Asr mismo expli(_'o que la iniciativa de m6rito indica diversos beneficios del
agroturismo, actuando como:

1. Impulsor de las comunidades rurales, ofrece la oportunidad y apertura del
acercamiento y conocimiento de estas cornunidades;

2. Protector del medio ambiente, pues eI agroturismo permite eI uso y
aprovechamiento de los recursos naturales;
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3. Medio de conexi6n, propiciando y centr6ndose en actividades que nos

permitan hacer contacto con la naturaleza;
4. Promotor de fomentos, tanto de empleo, del arraigo rural y de la valorizaci6n

del patrimonio cultural y ambiental.

Aunado a lo anterior se se6ala que el agroturismo, engloba experiencias en las que
se otorga Ia oportunidad de abundar en las actividades y tradiciones deI sector
agropecuario, acufcola y forestal, implementando sistemas y pr6cticas para el
desarrollo rural sustentable.

Una vez concluida la explicaci6n por el 6rea t6cnica, la Diputada presidenta lsela
Martinez Diaz, solicito al Diputado en funciones de secretario, sornetiera a
consideraci6n la aprobaci6n del sentido positivo del asunto 2588, quedando
aprobado por unanimidad de votos de los presentes.

v.- <.-ontinuando con el quinto punto deI orden deI dia, la Diputada presidenta lsela

Martinez Diaz, cede el uso de la voz a la secretar ia t6cnica para proceder al an61isis

y discusi6n del Asunto 2631 referente a la Iniciativa con car6cter de decreto, a
efecto de expedir Ia Ley para el Desarrollo y Producci6n de la Cerveza Artesanal

para el Estado de Chihuahua.

En uso de la voz la secretarfa t6cnica, la LTc. Carolina S6nchez Pacheco, inicio

explicando que la iniciativa que propone crear Ia Ley para el Desarrollo y
Producci6n de la (_,erveza Artesanal para el Estado de Chihuahua, tiene sustento

derivado de que actualmente no existe un marco jurfdico que perrnita el 6ptirno
desarrollo deI ramo, por to que se considera resulta indispensable sentar Ias bases
como soporte de dicho sector.
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Se menciona tambi6n que, en el Estado, la producci6n de la cerveza artesana

logro alcanzar Ios 15 mil litros por mes, con una recuperaci6n en la pandemia en el
aFlo 2020.

Asimismo se hace referencia a que muchas de las cervezas artesanales producidas
en el Estado han sido galardonadas a nivel nacional e internacional, gracias a su
pro(_eso de elaboraci6n, producci6n y sobre todo la calidad y el sabor que
representan.

En la iniciativa de m6rito se asienta que con la creaci6n de la Ley antes
mencionada se busca que el principal prop6sito sea el de fomentar y difundir las

actividades relacionadas con la producci6n y comercializaci6n de la cerveza
artesanal (_.hihuahuense, como una actividad que promueve el emprendimiento y
la diversificaci6n de la economia de Chihuahua.

Asr mismo se prev6 la implementaci6n de estrategias con el objetivo de fortalecer

la competitividad de la cerveza artesanal de origen chihuahuense, aunado a la
generaci6n de empleos y el fomento aI turismo.

Se plantea tambi6n la creaci6n del Consejo Estatal para el Desarrollo y Producci6n
de la Cerveza Artesanal, como 6rgano de consulta y coordinaci6n que propondr6
y definir6 las polrticas generales y estrategias del fomento aI Sector, a trav6s de la
creac-i6n deI Plan Estatal de Fomento a la Industria y Comercializaci6n de Cerveza

Artesanal, adem6s de que servir6 como instancia de consulta y colaboraci6n para
la realizaci6n de planes y program<IS, donde se fomentar6 tambi6n el consurno
moderado y responsable de la cerveza artesanal.

Dicho Consejo estar6 integrado por representantes de:
1. Secretaria de Innovaci6n y Desarrollo Econ6rnico.
2. Secretaria General de Gobierno.
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3.

4.

5.

6.

7.

8.

Secretarfa de Desarrollo Rural
Secretarfa de Hacienda.

Secretaria de Turismo.

Secretaria de Salud.

Secretaria de Desarrollo Urbano y Ecologfa.
4 representaciones de productores.

Aunado a lo anterior se hace menci6n de que se delimitar6n atribuciones
otorgadas a las distintas Secretar ias mencionadas anteriormente, a fin de que
coadyuben en el impulso aI sector de productores y comerciantes de la cerveza
artesanal chihuahuense.

Para finalizar comento que el proyecto de Ley para el Desarrollo y Producci6n de
la Cerveza Artesanal para el Estado de Chihuahua, planteado en la referida
iniciativa consta de un total de 19 artfculos divididos en 3 Titulos: 1. Generalidades,

II. Del Consejo Estatal para el Desarrollo y Producci6n de la Cerveza Artesanal. y III.

De la Promoci6n de la Cerveza Artesanal de Origen Chihuahuense, asi como 2
Articulos Transitorios.

Acto seguido la secretaria t6cnica propuso la creaci6n de una mesa t6cnica para
efectos de revisar a fondo la iniciativa antes explicada.

La Diputada presidenta lsela Martinez Diaz, solicito al Diputado en funciones de

secretario, sometiera a consideraci6n la aprobaci6n del acuerdo parala creaci6n
de la Mesa T6cnica para efectos del asunto 2631, quedando aprobado por
unanimidad de votos de los presentes.
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A continuaci6n, la Diputada presidenta lsela Martinez Diaz, comento que Ios

invitados propuestos para la Mesa T6cnica que tiene como finalidad expedir Ia LeY

para el Desarrollo y Producci6n de la Cerveza Artesanal, sedan:

La Sec,retaria de Desarrollo Rural, Secretarfa de Innovaci6n y Desarrollo Econ6rnico,
Subsecretar(a de Gobernaci6n Estatal, Presidente de la Asociaci6n de Cerveceros

Artesanales de Chihuahua.

VI.- Continuando con el sexto punto deI orden deI dia a desahogar se pregunt6 a

los presentes si existia algOn asunto general a tratar Y no habiendo ninguno, Y
agradeciendo su presencia Ia Dip. lsela Mart[nez Diaz, dio por concluida la reuni6n.

siendo Ias 1 2 horas con 35 minutos, del dia en que se act(Ja.

a
/'

BA RELA MARTINEZ dIAZi
PRESIDENTA

DIPUTADO B) P66N DOMiNGUEZK)
SEZRETARIO
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